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1. ผลการคํานวณกอนทําการปรับปรุงดวยการบํารุงรักษาเชิงปองกัน 
 การหาคาประสิทธิภาพโดยรวมของเคร่ืองจักร กอนดําเนินกิจกรรมบํารุงรักษาเชิง
ปองกัน สามารถหาอัตราความพรอมใชงานเคร่ืองจักรไดจากการคํานวณคาความพรอมใชงาน
ระบบระบายอากาศภายในอุโมงครถฟาใตดิน สถานีรถไฟฟาใตดินสถานีพระรามเกา ตามวิธีการ
คํานวณในบทท่ี 2 หัวขอ 2.3 เร่ืองวัดประสิทธิผลของการซอมบํารุง 
 จํานวนคร้ังท่ีเคร่ืองจักรหยุดซอมเฉล่ีย =  24  คร้ัง/ป 
 เวลาท่ีใชเคร่ืองจักรท้ังหมดเฉล่ีย =  394,550 นาที 
 เวลาท่ีหยุดซอมแซมเฉล่ีย =  5,725  นาที 

 

ความพรอมใชงานของเคร่ืองจักร 

 =  [(เวลาท่ีใชเคร่ืองจักรท้ังหมด/(เวลาท่ีใชเคร่ืองจักรท้ังหมด + เวลาท่ีหยุดซอมแซม)]  
 =  [(394,550 / (394,550 + 5,725)]  
 =  0.98569 
 =  0.98569 × 100 
 =  98.57% 

 

ความขัดของของเคร่ืองจักร 

 =  [(เวลาท่ีหยุดซอมแซม/(เวลาท่ีหยุดซอมแซม + เวลาท่ีใชเคร่ืองจักรท้ังหมด)]  
 =  [(5,725 / (5,725 + 394,550)] 
 =  0.01430 
 =  0.01430 × 100 
 =  1.43% 
 

เวลาเวลาเดินตอเนื่องเฉล่ีย (Mean Time Between Failures : MTBF) 

 =  เวลาเคร่ืองจักรทํางานจริง/จํานวนคร้ังท่ีเคร่ืองจักรหยุดซอม 
 =  388,835/24 
 =  16,201.46 นาทีตอคร้ัง 

 

เวลาหยุดซอมแซมเฉล่ีย (Mean Time To Repair : MTTR) 

 =  เวลาท่ีหยุดซอมแซม/จํานวนคร้ังท่ีเคร่ืองจักรหยุดซอม 
 =  5,725/24 
 =  238.54 นาทีตอคร้ัง 
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2. ผลการคํานวณหลังทําการปรับปรุงดวยการบํารุงรักษาเชิงปองกัน 
 การหาคาประสิทธิภาพโดยรวมของเคร่ืองจักร กอนดําเนินกิจกรรมบํารุงรักษาเชิง
ปองกัน สามารถหาอัตราความพรอมใชงานเคร่ืองจักรไดจากการคํานวณคาความพรอมใชงาน
ระบบระบายอากาศภายในอุโมงครถฟาใตดิน สถานีรถไฟฟาใตดินสถานีพระรามเกา ตามวิธีการ
คํานวณในบทท่ี 2 หัวขอ 2.3 เร่ืองวัดประสิทธิผลของการซอมบํารุง 
 จํานวนคร้ังท่ีเคร่ืองจักรหยุดซอม =  15  คร้ัง/ป 
 เวลาท่ีใชเคร่ืองจักรท้ังหมด =  394,200 นาที 
 เวลาท่ีหยุดซอมแซม  =  1,753  นาที 

 

ความพรอมใชงานของเคร่ืองจักร 

 =  [(เวลาท่ีใชเคร่ืองจักรท้ังหมด/(เวลาท่ีใชเคร่ืองจักรท้ังหมด + เวลาท่ีหยุดซอมแซม)]  
 =  [(394,200 / (394,200 + 1,753)]  
 =  0.99557 
 =  0.99557 × 100 
 =  99.56% 

 

ความขัดของของเคร่ืองจักร 

 =  [(เวลาท่ีหยุดซอมแซม/(เวลาท่ีหยุดซอมแซม + เวลาท่ีใชเคร่ืองจักรท้ังหมด)]  
 =  [(1,753 / (1,753 + 394,200)] 
 =  0.004427 
 =  0.004427 × 100 
 =  0.44% 

 

เวลาเดินตอเนื่องเฉล่ีย (Mean Time Between Failures : MTBF) 

 =  เวลาเคร่ืองจักรทํางานจริง/จํานวนคร้ังท่ีเคร่ืองจักรหยุดซอม 
 =  392,447/15 
 =  26,163.13 นาทีตอคร้ัง 

 

เวลาหยุดซอมแซมเฉล่ีย (Mean Time To Repair : MTTR) 

 =  เวลาท่ีหยุดซอมแซม / จํานวนคร้ังท่ีเคร่ืองจักรหยุดซอม 
 =  1,753/15 
 =  116.87 นาทีตอคร้ัง 


